



羊城晚报记者 蒋隽

## 开栏语

2023年广州中考结束,中考命题有何变化及趋势?羊城晚报特别推出《咩宝问中考·广州中考试题解析》系列报道,由各学科专家名师解析中考命题变化及趋势。

语文

# 广州中考命题变化及趋势—— 阅读引导学生敢质疑 作文鼓励思辨性表达

## 阅读:读贵有法、有疑

阅读是语文中考的重要内容,今年中考语文试题,有古诗文阅读、非连续性文本阅读、文学文本阅读和名著阅读,共计54分,今年的中考题在阅读方面有什么新的尝试?

广州市南沙区湾区实验学校九年级语文备课组长方泉解析,诗文默写、古诗鉴赏均选取我国古代的经典名篇。综合性学习选用“感动中国2022年度人物”中的典型材料,直接从生活中选取素材,并与教材中的“我们的互联网时代”“敬老孝亲”综合性学习相呼应。非连文本阅读语料围绕

## 作文:给学生较大发挥空间

写作也是语文中考的半壁江山。今年作文题延续了去年的半命题形式,今年的作文题除了在题目命制上保持了写作的开外性之外,还对初中写作教学有哪些引导作用?

方泉表示,作文题目《一样的\_\_\_\_\_,不一样的我》,围绕着“立德树人”,延续去年的半命题形式,

也为整本书阅读教学指明了路径与方法。“读贵有疑”则引导学生敢于质疑,提出有一定价值的问题,如“为什么孙悟空不直接驾筋斗云去西天取真经呢?”让学生在阅读过程中学习发现矛盾、反复、关联之处,并能够根据地、条理清楚地进行自我表达。

文言文阅读选取了欧阳修的《醉翁亭记》与欧阳修论琴的一个片段进行关联阅读,这是首次采用课内外文段对比阅读,不仅丰富了对课内所学经典的认识,同时实现课内外的知识与能力迁移。引导学生对比分析,注重知识拓展。

长。两者之间构成辩证关系,提供了积极的价值导向,帮助学生正确认知与客观外部世界的关系。在构思与写作过程中,唤醒学生独特的体验,鼓励思辨性的表达。总的来说,试题稳中有变,在选材的主题化、试题的结构化、情境的一体化、思维的可视化等方面都有新的发展。

数学

# 夯实运算功底 强化作图能力

## 强化作图,发展思维品质,促进初高衔接

试题强化作图能力的考查,形式更多样,层次更丰富。第23题用尺规作图方法旋转一个三角形难点在于理解作图依据、推理论作图步骤;第24题二次函数综合题侧重画出函数草图,借助数形结合思想分析函数图象与性质;第16、25题是几

何图形的动态过程中的探究问题,须动手作出新图形,再分析新图形。试题引导学生养成作图习惯,通过作图促进几何直观、推理能力与抽象能力等数学核心素养达成,发展高阶思维品质,促进初高学段衔接。

## 开放创新,体现应用意识,引导探究能力

试题增强开放性与创新性,培养学生的应用意识和创新精神。第20题不再以常见的先化简,再求值的思路设问,而是先考查因式分解的方法,通过因式分解去达到分式化简的目的,突出了学习因式分解的价值和意义。第21题用学生很熟悉的打乒乓球作为情境,通过计算概率来说明规则是否公平,设问方式比较新颖,体现了学习概率的价值和意义。第24、25题侧重探究能力的考查,突出中考数学试题的选拔功能,引导日常教学中教师要

指导学生进行自主探究、动手操作,形成问题分析与解决能力,实现数学学习方式从解题到解决问题的转变。

马腾冰表示,中考数学试题在稳定中创新,在创新中坚持广州特色,面向未来,体现了社会发展对人才培养的要求和数学学科的独特育人价值,也引导教师要深入学习课程标准,关注学生对数学本质的理解,关注数学思维的提升,注重作业的精准设计,重视“综合与实践”的教学,促进学生核心素养提升。

华南师范大学附属中学奥校工作处副主任马腾冰分析,2023年广州市中考数学试题呼应2022《新课标》提出的“素养为纲、综合育人、实践育人”的课程理念,很好地将数学学科特点与立德树人根本任务有机融合,从数学与实际生活的联系,数学与社会经济的发展,数学与科学技术的进步等方面,展示学科价值,发展学生能力。

## 用数学的眼光观察现实世界

马腾冰表示,试题根据多维科学编制,结构稳定,易、中、难题分值比例兼顾学业水平与选拔功能,做到简单题舒服,难题有区分度,由易到难顺应学生心理特征,体现了2022《新课标》的要求和有关评价理念,顺应数学课程改革的趋势和潮流。

试题引导学生学会用数学的眼光观察现实世界,用数学

的本质。

## 回归教材,夯实运算功底,强化基础知识

试题大部分题目可以在教材找到原型,根据教材上的定理、例题、习题或数学活动等进行改编,例如,第9题的命题素材源自教材“24.2直线和圆的位置关系”有关三角形内切圆的习题。运算是数学的“童子功”,试卷从数的运算到整式、

6月16日

教育部推出《近视防控三十问答》。这一问答由第二届全国综合防控儿童青少年近视宣讲团研究提出,并经广泛征求并采纳相关专家意见,为科学指导儿童青少年近视防控回答广大学生、家长和社会关心的儿童青少年近视防控常识类、预防类和干预矫治类问题。

6月20日

第九届“敢闯会创”再出发 中

大陆共有95所高校上榜,在前十名中有四所来自中国大陆的高校。

6月25日

广东省教育厅表示将联合14个部门,组织开展2023年“暑假安全宣传教育周”活动,活动将于7月1日至7月9日开展,包括组织一次学生集体承诺、开展一次溺水隐患督查、参与一次安全隐患随手拍、致全省中小学生家长的一封信“四个一”活动。

敲黑板  
教育资讯半月览

(六月下)

主持人:羊城晚报记者 王沫依  
实习生 吴恺文